



桃花含笑报春来 记者 王建 摄

### 护航春运,让归途舒心

记者 唐波

“您好!我们是安康市交通运输综合执法支队运政执法大队工作人员,请您出示您的道路运输证和从业资格证。”“谢谢您的配合,春节期间客流量大,请您注意出行安全,祝您旅途愉快。”作为市交通运输综合执法支队运政执法大队的大队长,正月初六一大早,崔勇就带领执法人员加大在火车站和机场等地的巡查。

为维护春运期间道路运输市场安全稳定,让群众舒心过年,自春运工作开展以来,市交通运输综合执法支队运政执法大队紧紧围绕道路运输综合执法监管的核心职责,不断加大执法力度,确保了安康中心城市公共客运市场秩序的平稳有序。

“春节前两天是春运的第一个高峰期。”崔勇说,支队执法人员每天都是晚上十一点左右才下班,马上面临旅客返程的高峰期,他们已经做好了各方面的预案准备。“我们加大上路巡查检查力度,重点时段在重点路段和区域进行路检路查,形成威慑,对出租车、网约车的违规经营行为进行了及时处理,有效遏制了违规现象的发生。采取流动巡查、重点盯梢、定时与错时检查等方式,集中力量整治非法营运,打击‘黑车’,确保道路运输市场的合法合规。针对火车站、飞机场等重点区域,进行了专项整治行动,加大了巡查力度,确保春节期间的道路运输市场秩序规范。”

在安康火车站,记者看到一辆辆出租车正有序地在换乘点排队等候旅客,相较往常,乘坐出租车标识更新一新更加醒目。“春运开始之前,我们通过协调,对火车站各个公交和出租车换乘点标识进行了补充和更新。火车站进出人员多,接送乘客的各类车辆源源不断,为了更方便管理各类运输车辆,不仅有市交通运输执法队伍和汉滨区运输执法队伍在这里,同时还协调了市4家主要出租车公司的管理人员进驻,让出租车公司的工作人员管好自家公司的车辆。”市交通运输综合执法支队副支队长孙启贵说,为了保障夜间到站旅客能及时换乘,相关部门还协调了4辆公交车作为应急运力在安康火车站随时等候。

“本以为火车站会非常堵塞,没想到来了之后发现这里道路通畅,以往出租车、‘黑车’等随意停放堵塞交通的现象不见了,各乘车点井然有序。”正月初六一大早,市民罗先生正在火车站出站口接亲友,他说,今年春节乘坐出租车,司机没有加价,这是令他没有想到的。

据崔勇介绍,为了规范春节市场价格秩序,确保春节假期安康中心城区出租车客运平稳有序,运政执法大队严厉打击出租车私自加价、拼客等违规行为,积极高效受理群众投诉举报,对出租车高峰运营时段经营行为进行网络视频巡查,对查证属实的违规经营行为依法依规进行处罚。

“你好,请问前往石泉县坐什么车呢?”“石泉县要到汽车客运站去,也可以坐火车。”“还可以坐火车啊?好好,这样更方便。”站在火车站出站口的马路边,交通运输执法人员不仅要做好道路运输检查工作,还要面对群众咨询,崔勇打趣地说,“穿上这一身制服站在这里,旅客有困难了会向我们问,这是对我们的信任。在这个春节,我们也成了‘服务员’和‘引导员’。”

### “好生活是靠自己奔出来的”

记者 李静

“你好,你有一个快递到了……” 2月9日,大年三十,晚上七点半,安康城区巴山中路市政府家属院门前空地上,码放着十几件货,快递员小刘就着路灯,一一核对地址、扫码登记、打电话联系收件人确认、送货……这里是最后一个点,送完这些,他当天的工作算是接近尾声了。

“人职十来天,还在熟悉和适应,手脚有点慢。”小刘不好意思地笑着解释,“今天已经好了一点了,一点多在吃晚饭出来送货,现在才七点多就送得差不多了。入职后跟着老员工跑了两天,第三天开始自己独立送货,那天早上七点半出门,到晚上十一点多才送完。有的客户都休息了,还好我解释说自己是新手,大家都表示理解……刚才派件时,也有好几个客户对我说辛苦了……”小刘说自己倒并不觉得辛苦,和之前在外面打工比,这都不算啥。

小刘今年37岁,老家在汉滨区五里镇牛山村,从小失去母亲,父亲独自把他和哥哥拉扯大。家里条件有限,小刘上学不多,很早便出门打工。种过木耳,送过货,扎过纸花,当过车间杂工……2011年结婚后,和妻子一起,先后在河北和山东的织布厂上班,生产玻璃纤维布。厂里生产条件一般,活儿脏、累,但是因为不要求学历,也能挣钱,所以夫妻俩干了这么多年,每人管4到6台织布车,月平均工资七八千元,最高时可达一万多元。

凭着吃苦耐劳,十几年间,小刘和哥哥一起在老家盖起了四间三层的新房,他自己买了小汽车,在安康城区买了新房。“新房98平方米,2022年装修好入住的。目前二十多万元贷款已还清,向亲朋好友借的钱也都还得差不多了。”用小刘自己的话说,有车有房有家,日子也算是比上不足比下有余。

“唯一觉得对儿子亏欠太多。”小刘低下头顿了顿。“在厂里打工,主要靠加班挣钱,平均每天上班十七八个小时,极少休假。孩子2013年在河北出生,最初我们自己带,因为忙,孩子一岁八个月就上幼儿园了……”孩子五岁时,夫妻俩作为技术骨干转到山东的织布厂,孩子不适应陌生环境,两人太忙也顾不上,只好将孩子送回安康,请外公、外婆帮忙照看。

“每次离开,娃都很舍不得我们,心里挺不是滋味的。无论在外面打多少年工,家在这里,最终还得回来。考虑到孩子今年11岁,快到叛逆期了,加上工厂工资也一降再降,我和媳妇商量,以后不出去了,在安康找个事做,陪在孩子身边。”小刘说,节后活儿不好找,腊月初从山东一回来,就四处打听哪里招人,经朋友介绍应聘到这家快递公司。

“我主动报名春节值班的。因为十几年没在安康呆了,自己也比较笨、文化程度低,学东西慢,想赶紧熟悉环境,先站稳脚跟。”小刘给自己定了一个初期目标:平均每天最少挣200元。

“送快递一件7毛钱,今天送了130多件……春节期间值班,公司每天额外多发200元……”盘算着一天的收益,小刘总结,“值班费是暂时的,送货效率还得提高,要不然挣的不够花。”

派完件,清点完车里剩余的货物,已经八点多。妻子打来电话询问他下班时间,以便提前准备饭菜。小刘让妻子半个小时后再开始做饭,因为车上还有一部分因为联系不上收件人等各种原因无法送达的货,要送回公司并做好登记。

“明天继续。挣钱就是为了这个家,无所谓苦和累。”小刘说自己的新年愿望是家人平安健康、自己多挣点钱。他还有一个长远计划,从送快递开始摸清门道,买个货车跑物流运输。“毕竟,好生活是靠自己奔出来的。”

### 安康东站:物畅其流通四海

记者 王旭 通讯员 王建涌

2月15日一早,天有些阴蒙蒙的,当其他人还沉浸在春节的喜悦氛围时,今年29岁的安康电务段工作人员潘欣早早离开温暖的被窝,准时来到安康东电务车间监控分析室开启了一天的值班工作。

她熟练地通过微机监测终端,仔细观察安康东各场的设备数据变化。“安康东站共有295组道岔,366架信号机。”潘欣调出安康东1场界面,指着颜色各异的点线说:“你看,这里蓝灯亮代表开放调车信号,后面的红色线条代表列车正在这条线路上。只有道岔、信号机、轨道电路都正常,才能进行编组和接发列车。”

对于出现的报警信息,她要及时对参数变化进行精密分析,需要上道处理的要第一时间通知作业人员上道处理。

与潘欣在室内监测分析不同,史亲贤专门负责上道检查,今年31岁的他已有11年的工作经验。当天早上9点就接到通知,他火速带上工具去检查150-156轨道区段。“昨天下雨,下雨后长时间不过车,轨道上面会生出浮锈,过车时会发现分路不良,容易造成区段漏解锁,影响行车。”等到给点、上道、检查、处置、销号结束已是下午三点多,草草吃了两口饭,史亲贤又接到一通电话:“426道岔缺口不良报警,请立即上道处置。”挂下电话,史亲贤又匆匆背上工具,和工友一起赶赴现场。这里的道岔掌握着火车的行驶方向,道岔相当于火车的“方向盘”,帮助火车实现转弯变道。各项数据只有在最佳状态,才能确保火车平稳通过。经过数小时的忙碌,晚上八点多,史亲贤和工友拖着疲惫的身子返回了值班点……

无论是室内24小时监控,还是室外上道作业,都是考验技术、脑子、经验的细致活儿。作为安康的货运车站,东站是襄渝、西康、阳安线的交汇点,是国家包柳与沪汉蓉两大通道的交汇处,也是连接西北、西南、华中地区的重要铁路枢纽。主要担负着襄阳北、兴隆场、成都北、新丰镇4个方向的货物列车编组、解体、改编等作业。电务段就是要确保列车所经过的轨道电路、道岔、信号机等重要基础设施状态安全,可以说每趟货运列车安全抵达终点的背后,都有电务段工作人员默默无闻的守护。

“大家对公路很熟悉,但对铁路都不太熟悉。比如公路上某个交叉路口堵了或者红绿灯坏了,交警就要过来疏通堵塞路段,不要让车耽搁在这里。而我们就相当于铁路上的交警,车是按我们的指示灯走的,轨道电路、道岔、信号机等设备,就相当于公路上的灯、路面、护栏等,我们要确保这些设备运行安全,减少对车辆运输的干扰。”54岁的电务车间党支部书记周琼龙用浅显易懂的比喻讲述着。

他已经在铁路上奉献了30多年,大多时候春节期间值班表上都有他的名字。今年春节期间安康东站信号设备运行比较平稳,“这源于我们节前充分准备。春节前,我们通过十多个大天窗作业,对关键设备全面检查进行维护。春节期间,每天7个人值班,24小时调看监控,通过对特定信息的分析,研判可能存在的问题,需要消除的隐患采取点上道的方式进行检查,及时处置可能导致故障的问题,确保列车运行平稳。”

从监控中心可以直观地感受到东站的繁忙,满屏都是装载着不同货物的列车,有些已经编组好整装待发,有些正从东边被拉上驼峰峰顶,然后缓缓地下坡编组在一起……“每节车厢到哪儿,电脑会自动采集信息,把去往相同方向的列车组合在一起,像快递分拣中心一样。”该段工程师边奎虹说。列车运输的货物繁多,一节车厢运力能达到70吨以上。据了解,采访当日,已有近百列货车在这里顺利交会、解编、重组、再出发。



春节期间,岚皋县举行了灯光秀、舞狮、采莲船等系列民俗文化活动。 陈阳 摄



春节假期,平利县城关镇龙头村从除夕至正月初七,有计划地组织开展内容丰富、形式多样的民俗文化旅游活动。 王韬 摄



2月16日,在石泉县秦巴风情园景区,当地民间艺人的舞龙舞狮表演,吸引了众多市民和游客观看欣赏。 许兵 摄

